
 

 

大学物理实验 

   物理实验教学中心 



2 

背景简介 

         

1883

——

 



  1、了解迈克尔逊干涉仪的结构，学会其调节             

        方法。 

2、观察迈克尔逊干涉仪形成的干涉图样。 
 

 

  3、用迈克尔逊干涉仪测量 He-Ne激光波长。 



            
                  迈克尔逊干涉仪，He—Ne激光器 
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等倾干涉条纹------同心圆环 

 

条纹特点 

• 1、i越小，级次越大，i=0时级次最高。 

• 2、d增加时条纹涌出，d减小时条纹淹没。针对
i=0的中央条纹，当d增加（减小）半个波长时，

便有一个条纹涌出（淹没）。设涌出或淹没的条
纹数N，则λ=2Δd/N. 

• 3、d增大时条纹变细变密，d减小时条纹变粗变疏。 
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则形成等厚干涉条纹------直条纹 
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条纹特点 

• 1、当i很小时，△=2d，干涉图样是等距离分布的
明暗相间的直条纹； 

•  2、离中央条纹较远处，  影响较大，条纹弯曲

凸向中央条纹，离交线越远，条纹越弯曲。 
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迈克尔逊干涉仪等倾干涉条纹 

迈克尔逊干涉仪等厚干涉条纹 



 

粗调：将迈克尔逊干涉仪三个底脚螺丝调平；两个平面    

           镜后面的调节螺钉松紧适当；镜座上的两个调节 

           螺钉松紧适当；转动粗调手轮，使两个平面镜到   

           分光板的距离大致相等。 

一、调节迈克尔逊干涉仪  

细调：调节激光器使光束水平，并入射到分光板的中心 

          且使入射光与反射光基本重合，仔细耐心轻缓的调 

          节两个平面镜后面的螺钉，使两个平面镜反射到观 

          察屏上的发光最亮点严格重合，此时在观察屏上能 

          够看到很小范围的干涉条纹。说明迈克尔逊干涉仪 

          基本调好。 



 He—Ne激光器和分光板之间放上扩束透镜，使发散的
激光束均匀照亮分光板，则在观察屏上看到同心圆环条
纹———这就是点光源形成的非定域干涉条纹。如果圆
心不在屏的中心，应调整镜座上的两个调节螺钉。 

二、观察等倾干涉图样并测量He—Ne激光的波长 

转动微动手轮，改变两个镜子之间的距离，即改变空气
膜的厚度，就可以看到屏的中心不断有条 

纹“冒出”或“消失”。转动几次，找出条纹变化与 的
改变之间的关系。测出100个条纹变化（冒出或消失）
时平面镜移动的距离 ,测量三次并取平均值，代入公式 

计算出He—Ne激光的波长。 



  

1、当视场中的等倾条纹愈来愈粗，间距愈来愈大
时，M2与M1’的位置相互靠近还是相互远离？ 

2、观察等厚条纹时，为什么要先调出等倾条纹。 



再见！ 


